

Реки Удмуртии



Реки Удмуртии



Карта рек Удмуртии



Кама



Название реки происходит от финно-угорского «кам», что в переводе означает «большая река». Берет начало в Кезском районе Удмуртии, протекает через Кировскую область, Пермский край, Башкортостан и соединяется с Волгой в Татарстане.

Кама – самая крупная и единственная судоходная река в Удмуртии, левый приток Волги. Хотя здесь можно поспорить: по мнению многих ученых, Волга впадает в Каму, а не наоборот, как принято считать. Дело в том, что по геологическим признакам (количество притоков, размер бассейна, возраст русла) Кама древнее Волги. До ледникового периода Кама впадала сразу в Каспийское море, а Волга – в Дон.

1805 км – длина реки

6-е место в Европе по длине

74 тыс. рек в нее впадает

Сарапул на реке Каме

- Сарапул- расположен на правом берегу реки Кама



Также на берегах Камы расположены города: Соликамск, Пермь, Чайковский, Нефтекамск, Набережные Челны, Нижнекамск,

Вятка



Если верить самой распространенной на сегодня версии, название «Вятка» родственно древнерусскому слову «вятше» и переводится как «большая».

Начинается на севере Удмуртии, в Ярском районе.

Вятка – самый крупный приток Камы и главная река Кировской области.

В 1874 году началось судоходное движение по реке

1314 км – длина реки

Чепца



Ученые склоняются к тому, что название реки произошло от праславянского корня «цеп» (расщеплять, раскалывать) и суффикса «ца» - в древности устье реки было расщепленным.

Чепца – самый крупный приток Вятки. Начинает свой путь в Пермском крае, протекает в Удмуртии и впадает в Вятку в Кировской области.

501 км – длина
реки

Глазов на реке Чепце

- Глазов расположен на правом берегу реки Чепцы



На берегах реки также расположены : село Дебёсы, посёлок Балезино и город Кирово-Чепецк.

Пызеп



В коми-пермяцком «пы» - водный источник, «зеп» - карман. Древний перевод мог звучать как «река, огибающая участки земли, в виде карманов».

Пызеп – это река в Балезинском и Глазовском районах, небольшая, но исторически очень важная для Удмуртии. Именно на месте, где сливаются Пызеп и Чепца, располагается городище Иднакар.

Река Пызеп всегда была быстрой и опасной – во время весеннего половодья течение часто уносило мельницы, мосты, плотины, а позже - даже небольшие ГЭС. А в 1949 году на месте, где раньше стояла купеческая мельница, вблизи деревни Полом, началось строительство Тураевской ГЭС. Она проработала до 1970-х годов – до создания единой энергетической сети.

46 км – длина реки

ГЭС на Пызепе



ИЖ



Иж – это правый приток Камы, протекает по территории Удмуртии и Татарстана, двигаясь с севера на юг. С болгарского языка название переводится как «река, переливающаяся в солнечном свете».

Здесь был основан город Ижевск (после основания завода Ижевского, в честь которого и назван город). Это произошло после постройки плотины, которая отделила большой пруд.

Длина – 237 километров.

Ижевск



Кроме Ижевска вдоль реки расположено несколько сёл и деревень, самые крупные: Яган, Иж-Байки, Варзи-Пельга.

Лоза



Лоза — это левый приток Чепцы. Начинает свое течение в бассейне Волги и движется в направлении северо-востока. Лоза относится к классу малых рек и ручьев. В Игринском районе Лоза считается самой крупной рекой. Около села Полом впадает в Чепцу.

Длина ее 127 км

Река Вотка



Является притоком Сивы и протекает с северо-запада на юго-восток. В честь нее получил имя город Воткинск. Здесь установлена плотина (вокруг которой и расположился город), она отделила от реки крупнейший в Удмуртской Республике пруд – Воткинский.

Протяженность – 66 километров.

Воткинск на реке Вотка



Река Камбарка



Река в Пермском крае и Удмуртской Республике, левый приток реки Кама. В 9 км от устья устроена плотина, которая образует Камбарский пруд, на берегах которого расположен город Камбарка. Название реки происходит от наименования одной из башкирских родовых групп — «Канбар».

Длина реки составляет 59 км

Камбарка на реке Камбарка



река Кильмезь



Название реки происходит от финно-пермского:
«кильд»-холодный ,студёный, «кылме»-мёрзлый.

Начинается на Верхнекамской возвышенности на севере Удмуртии.
Течёт в западном направлении.

Длина — 270 км.

Итоги работы:

1. По территории Удмуртии протекает около 2000 больших и малых рек.
2. Общая протяжённость рек составляет около 30 тысяч км.
3. В Удмуртии одна судоходная река – Кама.
4. На названия рек республики повлияли такие языки как финно-угорский, древнерусский, праславянский, коми-пермский, болгарский и др.